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Senatsverwaltung für Inneres und Sport

Herrn Abgeordneten Prof. Dr. Martin Pätzold (CDU)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/19 810

vom 23. Juli 2024

über Kunstrasenplätze in Berlin – Transparenz herstellen

_____________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht allein aus eigener

Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er war gleichwohl bemüht, Ihnen eine Antwort

auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und bat die Bezirksämter von Berlin um

Stellungnahmen, die in die Beantwortung eingeflossen sind.

1. Wie viele Kunstrasenplätze gibt es derzeit in Berlin und wie sind diese auf die Bezirke verteilt?

Zu 1.:

Insgesamt gibt es in Berlin rund 1.100 Groß- und Kleinspielfelder (Datenstand März 2024),

von denen 305 Kunstrasenplätze sind. Dabei handelt es sich um unverfüllte, aber auch um

quarzsand- oder granulatverfüllte Kunstrasenplätze. Sie verteilen sich folgendermaßen auf

die Bezirke:

Bezirk Anzahl der Kunstrasenplätze

Mitte 24



Friedrichshain-Kreuzberg 20

Pankow 30*

Charlottenburg-Wilmersdorf 33*

Spandau 25

Steglitz-Zehlendorf 23

Tempelhof-Schöneberg 30

Neukölln 28

Treptow-Köpenick 18

Marzahn-Hellersdorf 16

Lichtenberg 29*

Reinickendorf 29
* Inklusive Kunstrasenplätze der zentral verwalteten Sportanlagen.

2. In welchem Zustand befinden sich die Kunstrasenplätze und wie häufig werden diese gewartet?

Zu 2.:

Die Kunstrasenplätze in Berlin befinden sich überwiegend in einem guten bis sehr guten

Zustand. Die Wartung der Kunstrasenplätze im Land Berlin erfolgt mittels regelmäßiger

Reinigungsintervalle und einer Intensivreinigung, welche durchschnittlich jährlich bzw.

zweijährlich vorgenommen wird. Die Häufigkeit der Wartung ist von verschiedenen

Faktoren, wie Platzzustand, Nutzungsfrequenz und -intensität, abhängig. Eine Sanierung

der Kunstrasenfelder ist meist alle 12-15 Jahre notwendig, wobei dies nur den Kunstrasen,

nicht aber die im Untergrund verbauten Tragschichten betrifft. Diese sind dauerhaft weiter

verwendbar.

3. Was sind die durchschnittlichen Kosten für die Errichtung und Wartung eines Kunstrasenplatzes?

Zu 3.:

Eine pauschale Aussage zu durchschnittlichen Errichtungskosten eines Kunstrasenplatzes ist

nicht möglich, da diese sich standort- und ausstattungsbezogen stark unterscheiden.

Grundsätzlich werden für die Errichtung eines Kunstrasenplatzes Kosten i.H.v. 1,2 bis 2 Mio.

€ eingeplant. Die durchschnittlichen Wartungskosten eines Kunstrasenplatzes betragen

jährlich etwa 3.500 bis 6.000 € oder umgerechnet 0,75 bis 1 €/m². Die Kosten sind

abhängig von Standort, Platzgröße, Platzzustand und Nutzungsverhalten.

4. Gibt es Pläne für eine kontinuierliche Sanierung der Kunstrasenplätze unter Berücksichtigung einer

Haltbarkeit von ca. 10-12 Jahren?



Zu 4.:

Der Sanierungsbedarf der bezirklichen Sportanlagen, damit auch der Kunstrasenplätze,

wird in den Bezirken festgehalten und jährlich aktualisiert. Eine kontinuierliche Sanierung

der Kunstrasenplätze im bezirklichen Fachvermögen Sport wird vorwiegend aus dem

landeseigenen Sportstättensanierungsprogramm finanziert.

5. Gibt es angesichts der wachsenden Stadt Planungen, neue ungedeckte Sportanlagen zu errichten? Wo
genau sollen diese entstehen? (Bitte einzeln und nach Bezirken auflisten)

Zu 5.:

Insgesamt ist aktuell in Berlin die Errichtung von 28 neuen ungedeckten Sportanlagen

geplant. Sie verteilen sich folgendermaßen auf die Bezirke:

Bezirk Anzahl der geplanten Errichtung neuer
ungedeckter Sportanlagen

Mitte Keine

Friedrichshain-Kreuzberg Keine

Pankow 7*

Charlottenburg-Wilmersdorf 4*

Spandau Fehlanzeige (keine Rückmeldung)

Steglitz-Zehlendorf 1

Tempelhof-Schöneberg Keine

Neukölln Keine

Treptow-Köpenick 2

Marzahn-Hellersdorf 8

Lichtenberg 1*

Reinickendorf 5
* Inklusive der Planungen auf den zentral verwalteten Sportanlagen.

Berlin, den 01. August 2024

In Vertretung

Franziska Becker

Senatsverwaltung für Inneres und Sport


